

守护神圣国土 建设幸福家园

西藏加快边境小康村建设

出台18条政策和资金支持措施 重庆推进工业互联网发展

一年封山大半年,全乡只有三个人,“那都是很久以前的事了,去年底通路、通电后,来玉麦的游客越来越多,四家‘农家乐’不够住了。你们看到了吧,现在乡里冒出好多建设工地。”西藏自治区山南市隆子县玉麦乡党支部书记达娃见到记者高兴地说。

今年2月,西藏自治区开始实施以“神圣国土守护者、幸福家园建设者”为主题的乡村振兴工程,将边境脱贫致富和守边固边相结合,补齐基础设施和公共服务的短板,加快边境地区发展。这正在给21个边境县中的628个边境村,带来脱胎换骨般的变化。

截至去年底,628个边境村中,还有67个不通电,25个不通公路。尽快改善边境地区生产生活条件,留住边民兴边固边,成为西藏振兴乡村的当务之急。

固边就得做好基础设施建设。西藏自治区边境地区小康村建设聚焦“水电路网、教科文卫”等基础设施和公共服务的提升,边境地区道路通达率和生产生活条件得到较快改善。截至目前,已开工建设边境小康村131个,共新建改建群众住宅40.13万平方米,建设村内道路316公里。

固边必兴边,兴边就要兴产业。西藏近几年着力推进高原特色现代农业建

设,因地制宜推动边境特色产业发展。走进察隅县的沙玛村,特色养殖等各种项目搞得如火如荼。“这里以前项目少、资金少,村民收入少,是远近闻名的穷村。”村第一书记王文明说,他是2016年7月从林芝市市政管理局派到沙玛村驻村的,领着村民利用当地优异的资源禀赋,创办圣地农牧民种养合作社,村里6名贫困户如今也脱贫了。

固边兴边,关键靠党的领导。西藏自治区党委负责人表示,自治区出台一系列加强基层党组织建设的政策措施,鼓励高校毕业生、农牧民、机关企事业单位中的优秀党员干部到边境农村地区任

职,选优配强村党支部,为边境小康村建设提供坚实的组织保障。

记者王玉麦了解到,现在的玉麦实现广播、电视、网络全覆盖。2017年人均收入达5.58万元。整个西藏4000多公里边境线,破旧的民居开始被抗震、保温、美观的藏式新楼房代替,柏油公路、电网、宽带等通村入户,学校、医院、文化广场、生态产业园纷纷落地。根据规划,到2020年,西藏628个边境村将全部建设成为设施完善、产业兴旺、生态良好、宜居宜业的社会主义富裕文明小康村。

邓建胜 袁泉 琼达卓嘎

重庆市政府近日出台《重庆市推进工业互联网发展若干政策》,发布了工业互联网网络基础设施建设提升、平台建设、企业“上云上平台”实施数字化网络化智能化升级、工业互联网生态发展、工业互联网发展环境建设等5个方面18条政策和资金支持措施,以推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展。

据悉,重庆将支持下一代互联网协议(IPV6)、工业无线、新型蜂窝移动通信等技术改造升级企业内网;支持行业或产业链平台建设,实现企业内外供应链、产业链、价值链协同管理,形成产品、生产和服务的协同平台;支持企业应用工业互联网平台和云服务商提供的云基础

设施及云服务;支持装备制造企业应用智能技术和产品,提升装备的智能化水平;鼓励智能制造装备企业落户重庆;支持优势产业集群建设工业互联网产业示范基地,打造智慧园区;对获得国家、市级工业互联网产业示范基地的企业和单位一次性分别奖励500万元、200万元。

此外,重庆还将支持企业开展智能化改造,加大智能制造装备、先进信息技术、大数据、人工智能等在产品研发、生产控制、经营管理、物流营销等各个环节的应用,建设数字化车间和智能工厂,并对数字化车间最高奖励为300万元,对智能工厂最高奖励为500万元。 吴陆牧

内外并重育人才

——广西南宁市构建农业人才体系纪实

“追根溯源,人才是发展第一要素。正是有了一批爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民队伍,南宁农业农村工作才得以快速推进。”广西南宁市农委主任杨敏介绍,围绕现代农业产业发展、新型农业经营主体壮大和“五区一园”建设,南宁深入实施新型职业农民培育工程,为现代农业发展提供了强有力的人才保障。

南宁以人才振兴为引领,为实现乡村振兴不断增添着新动能。为此,记者走访部分区县,寻找南宁构建振兴乡村人才体系的路径。

精心筑巢 助力“雁”归乡兴

南宁市农委通过建立外出务工人员信息库,向有一定经济实力和潜力的农民工创业成功人士,推荐乡村发展项目,提供全方位创业政策支持。“政策方面一定要到位,体现政府的诚意。”南宁市横县相关部门负责人介绍,扶持政策不断出台,返乡农民工乡村旅游、农产品加工、网络创业、电子商务等特色创业培训日益兴起,围绕横县茉莉花、茶叶、甜玉米、水果等产业,横县正快马加鞭,成为闻名全国的农业产业大县。

一枚枚红彤彤的火龙果被摘下,送往低温车间,去蒂、清洗、入库、装箱……在隆安县那之乡火龙果产业核心示范区,工人们正在忙碌着。“政府在政策、资金上的有力扶持,让我们的才能得到充分施展。”广西龙耀农业有限公司董事

长陈修华说。38岁的陈修华在广州、深圳打拼多年后,2013年回到南宁,现在他种植的金都红心火龙果已达5000亩,他的公司也已经成为一家集农业种植、种苗培育、仓储物流和销售、农业机械服务和休闲农业开发于一体的现代农业产业化重点龙头企业。

宾阳县中华镇育才村,有一个叫郑成功的年轻人,在村子里可是出了名。他自浙江大学毕业后,经历5年打拼,在上海做到了一家金融机构的首席分析师。一次偶然的机会,他看到了绿色农业的商机,于是放弃原来的“西装革履”,2016年转身做了一名地道的农夫。他从基础做起,组建团队、学习农耕,购置水稻种植全程机械化设备,并租用了120余亩水田进行水稻规模化种植。

当问起做农业的感受时,郑成功说:“做农业需要踏实认真,你怎么对待土地,土地就怎么回报你。”如今,郑成功已经成为种田的好把式,不论播种、收割、

施肥,还是开着机器犁田,农忙时候,田里总能看到他忙碌的身影,他收获的大米也畅销当地市场。

搭建体系 培育本土精英

粗糙的双手,黧黑的皮肤,短短的头,看起来十分精神,眼前的黄立祝是个地地道道的果农。作为2017年认定的新型职业农民,黄立祝的经历十分丰富。1997年他毕业于西南农业大学,曾担任农业推广站技术员,后因工作成绩突出被组织选拔担任南宁市那马镇副镇长,分管全镇农业工作。2005年,他毅然辞去了令人羡慕的“金饭碗”,跳出仕途,追逐自己的“农业梦”。10年后,他注册成立广西南宁桂柑果业科技发展有限公司,短短两年已发展总资产达5000多万元的现代农业企业。

在他的基地,有一块牌匾赫然醒目,上面写着“南宁农职技术实训基地”。“果农现在最大的问题还是缺乏种植技术。应该通过培训,让他们掌握如何种好沃柑,这样可以带动一批乡亲致富。”黄立祝的想法在南宁已经成为现实。

据了解,南宁市针对新型职业农民群体逐渐细分的特点,按照实训基地、农民田间学校、创业孵化基地和综合实训基地4种类型,全市共建立鸣鸣果园、广西印象古辣新型职业农民培育综合基地等两家自治区级实训基地,广西那马镇田间实训基地、横县台湾果桑标准化生产实训基地、美丽南方台湾水果园实训基地、润宇火龙果田间学校等8家市级实训基地,14家县级实训基地。

“要通过新型职业农民培育,来培养一支新时代的农业精英队伍,让高层次的新型职业农民领跑现代农业的发展。”

杨敏介绍。

在黄立祝等一批新农人的带领下,南宁市通过构建新型职业农民功能互补的基地体系,逐步形成培育示范基地网络,将培育示范基地融入新型职业农民示范教育、探索“院校+基地+培训对象”模式,使培育示范基地成为新型职业农民产业发展中的创业孵化场所,为职业农民提供必要的技术咨询、技术指导等跟踪服务。

依托园区 推动人才共生

南宁市宾阳县古辣镇,是一个稻香四溢的传统农区。这里农业基础好,土地平坦肥沃,砾含量高,所产大米香软可口。

在古辣镇农业综合开发现代农业园区,广西九龙腾农业科技开发有限公司作为科技型、服务型先导农业企业,率先入驻。带着科技成果和资金入股企业的广西大学教授黎志方告诉记者,自己现在还是广西大学农学院的一名水稻育种教授,平时除了做科研就是在宾阳推广技术。

“技术推广做好了,就能增强农民自主、自学和自我扶持的能力。”南宁市农技推广站技术员一边指导果树管理,一边向记者介绍。在南宁各个现代特色农业园区,专家、农技人员与新职业农民开展“一对一”或“一对多”的技术指导和培训,已经得到大家普遍认可和欢迎。

“依托园区,以产业为导向,以分段式、重实训、参与式模式,职业农民发展能力不断提升。”杨敏说,爱农业、懂技术、善经营、高素质、高科技、适度规模经营的新型职业农民队伍在广西大地正逐步壮大。 高飞 王澎

来自重庆市忠县“清河一号”行动系列报道之二

马灌 迎宾湖吟唱欢乐的歌

□本报记者 吴建军

眼前的迎宾湖,湖水碧绿,在微风的吹拂下,泛起片片涟漪,湖心中的亭阁古色古香,亭阁中矗立的假山流水日夜弹奏着优美的旋律,旁边的小树随着音乐翩翩起舞……

可曾想到,昔日的迎宾湖水浑浑浊浊,臭气熏天,周围居民常常紧闭门窗。

“迎宾湖能够有今天的容颜,全靠‘清河一号’行动”。该镇党委书记潘万铤这样对记者说。



巧借东风 做好规定动作

重庆市忠县马灌镇位于忠县西北部,幅员面积114平方公里,平均海拔515米,属亚热带东南季风区山地气候,日平均气温16.8℃,年降水量1250毫米。森林1400余公顷,森林覆盖率38%。全镇辖16个村,4个社区居委会,共122个村民小组和34个居民小组,2021户51446人。该镇是忠县农业大镇,是农业部粮油高产示范区、重庆市现代农业科技园区核心区、重庆市国家现代农业科技园区核心区。主要发展粮油、笋竹、肉兔三大主导产业和畜禽、水产、蔬菜、水果等特色农业。近年来,该镇着力推动农旅融合发展,逐步形成“香村田园·多彩马灌”乡村旅游品牌。

为确保“清河一号”行动落到实处,该镇成立以总河长为组长、副总河长为副组长,镇河长和村河长为成员的“清河一号”

专项行动领导小组,统筹全镇范围的有关河库保护、考核各河长的任务完成情况,落实“清河一号”专项行动整改情况。在具体实施中,该镇首先从做好基本动作入手,村级河长巡河一周一次,镇级河长巡河一月一次,并建立起河长制工作微信群,以便随时掌握所有巡查人员的动态;在此基础上,该镇还注重日常保洁、重点整治等。该镇使用APP巡河,数据实时,今年四月到八月,镇级河长巡河164次,村级河长巡河1283次,对于巡查中发现的问题,及时报送到镇级河长办,由河长办督促限期整改,并跟踪落实。据统计,该镇上下齐动员,共花费人工3247个,支付人工费257600元,清理河岸垃圾465吨,打捞漂浮物180吨。



雨污分流 增扩污水处理厂

现在的马灌镇由原马灌镇、黄钦乡、高洞乡、倒灌乡合并而成。在城镇的发展建设中,该镇非常注重生态环保建设。为确保雨污分流,该镇投入300万元相继在三个场镇建立起污水处理厂。据悉,该镇雨污分流走在重庆市忠县所有乡镇的前列。

所谓的雨污分流,就是充分利用自然条件让雨水、污水分流,不让雨水和污水混入污水处理厂,将污水引入污水处理厂进行处置。

为了让镇居民有一个好的休闲去处,该镇投资500万元,将位于该镇卫生院旁边的死水塘进行彻底整治,并从黄钦乡红崖洞引山泉水,通过整治,昔日臭气熏天、水质浑浊的死水塘华丽转身为现

在的水质干净、风景宜人的迎宾湖。同时,迎宾湖也成为该镇的一大亮点,喜迎四方宾朋。

在采访中,记者了解到,该镇舍得在环保建设上下功夫,为了进一步加大排污能力,投入1100多万元对原马灌污水处理厂进行扩容,从而使该污水处理厂原来的日处理污水500吨增加到现在的2000吨。

与此同时,该镇还对场镇实行了绿化、亮化等工程,即对城镇道路白改黑,对场镇绿化进行升级,对场镇路灯安装增加数量。在此基础上,该镇还对在河道沿线搭建房屋的不手下留情,先后拆除在相邻河上搭建的房子5起,整治乱堆乱放32起。



交叉检查 只准相互挑剔

该镇现有县级河流3条,即大沙河、渠溪河、白石河,1座小型水库、6座小二型水库,辖区内流域长度36.5公里;镇级河流22条,流域长度共计84.6公里。

该镇通过前期摸排调查,发现个别养殖场排污设施不规范,河道漂浮物较多,河岸两边枯枝倒在水中,部分地方出现坍塌,影响到河流的畅通以及农田的

灌溉等。为了将河长制落到实处,该镇对三条河流的河长不定期相互交叉检查,不准彼此恭维,只准相互挑剔,对交叉检查中发现问题和不足及时整改,并将河长的工作纳入年终考核。

据悉,该镇共投入13万元对大沙河进行了整治;投入1.7万元对河道沿线的乱搭建房屋进行了清理,投入25.7万

元对马灌镇场的四乱进行了彻底的清理;当产业经济与环保发生冲突时,该镇以环保为主,关闭了9家小规模养殖场,完成对12家上规模养殖场技改,另外还有45家也正在技改申报。

通过清河一号行动的开展,马灌镇的场镇道路更宽敞了,绿化更美丽了,路灯更明亮了,山更绿水更清了。

(图片由马灌镇提供)